

روزنامہ المصلح لکھنؤ

روز ۱۲ جولائی ۱۹۵۳ء

الہی مشاء

ایک الہی جماعت کا امام مہربان کہ جات احمدیہ کا دعویٰ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہی اس کو کھڑا کیا ہے۔ جب کوئی تحریک کرتا ہے۔ تو اس کا یقین مطلوب ہے کہ یہ تحریک الہی اشارہ کے ماتحت ہوئی ہے۔ کیونکہ ایسی جماعت کا امام ہمارے عقیدہ کے مطابق وہی ہوتا ہے۔ جو اصلاح اور جماعت کے مفصل کے حصول کی جدوجہد میں اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی سے ہی جماعت کو ہدایات یاری کرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے حکم سے جو جماعت کھڑی ہوئی ہے یقیناً جب تک اس مفصل کے حصول کے لئے جس کے لئے وہ کھڑی ہوئی ہے جدوجہد کرتی ہے اللہ تعالیٰ ہی اس کو ایسے راہ نمائے کہتا ہے جن کی وہ خود گمراہی کرتا ہے۔ اور عزم الامور میں ان کی راہ نمائی کرتا ہے۔ اگر اس نہ ہوتا تو یہ کس طرح ممکن ہے کہ کوئی الہی جماعت تباہت و تعلق حالات میں ان دشوار گزار مراحل کو طے کر سکتی ہو جس کے راستے میں لازماً آتے ہیں۔ اور وہ روز بروز ترقی کے مراتب طے کرتی چلی جاتی ہے۔

بلکہ اب جا بوجھے جب انہوں نے یہ محسوس کیا۔ تو ان کو بڑی غیرت آئی۔ اور باہر نکل کر باہم مشورہ کرنے لگے۔ اور آخر اس نتیجے پر پہنچے کہ ان لوگوں کی قربانیوں کی دیکھ سے ہی انہیں یہ مرتبہ ملا ہے ہمیں بھی کچھ کرنا چاہیے۔

دیکھئے اللہ تعالیٰ کی بات کس شان سے پوری ہوئی جو تیاں چٹانے والے امیر المؤمنین کے ہم پلیر بن گئے۔ اور مرزاہدیس کے لٹا دالوں کو ان کی جزیروں میں جھکائی۔ کیا یہ کوئی اتفاقی امر تھا کہ بڑے بڑے مزدور سرداروں کے فوریہ ہالان جیسے کالے کلوٹے چینی ناک اور ہوسٹے موٹے ہونٹوں والے عیسیٰ غلام بن کو اٹلے و سیاہ بانڈھ کر لگیوں میں لئے ٹھہرتے تھے ان کا رنگ کھانے لگے۔ کیا یہ محض اتفاقی بات تھی۔ بے شک دنیا میں ب اوقات ایسا ہوا ہے کہ شمشاد گدا اور گدا شمشاد بن گئے۔ مگر سوائے الہی جماعتوں کے ایسا کبھی نہیں ہوتا کہ اجتماعی طور پر کسی گروہ کے متعلق ایسا حال پیلے ہی بتا دیا گیا ہو۔ کہ وہ تنہا نہیں ہیں۔ بلکہ تنہا وہ ہیں جو بزم خود اوسط نے زمانہ سے ہائے ہیں۔ اور ایسی ہی ہو گی ہو۔

یہ اتفاقی امر نہیں کہلا سکتا بلکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی خاص مشاء کے مطابق ہوا جس نے جیو چیو پر اپنے حبیب پاک فدا امی دانی علیہ السلام کی ادراپ کو دنیاوی حیات کے ختم ہونے کے بعد ملنا راشین المہدین کی خود راہ نمائی کی یہ ان بظاہر حقیر گوئی اور اصل عظیم قربانیوں کا اصل تقاضا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان اشاروں کے ماتحت آنحضرت علیہ السلام اور خلفائے راشدین المہدین کے کہنے پر سب لائیں۔

کیا حضرت مدین اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنا سارے کا سارا اندوختہ آنحضرت علیہ السلام کے سلم کے آکاشادہ پر نہیں لے آئے تھے؟ کیا حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کئی بار سارے لشکر اسلامی کا خرچ برداشت نہیں کیا تھا۔ اسی طرح کیا دوسرے صحابہ کرام نے اپنی اپنی سباط سے ہٹ کر قربانیاں نہیں دی تھیں انصار نے اپنی اپنی نصف جانوں و ہاڑیوں جھانسیوں کو نہیں بانٹ دی تھی یہاں تک کہ ایک ایسے بھی دو ٹکڑے کر کے ایک رکھ لیا اور دوسرا اپنے ہماجر مہمان کو پیش کر دیا۔

یہ محک یہ ان قربانیوں کا اصل تصانیف یہ قربانیاں آنحضرت علیہ السلام و سلم اور ان کے خلفائے راشدین المہدین کی تحریروں پر پیش کی گئیں۔ اور ان کے وہ عظیم الشان نتائج برآمد ہوئے کہ اسلام اس وقت کی معلوم دنیا پر پھیل گیا حق نظام آقا بن گئے۔ اور اسلامی جماعت آتی ہوئی کہ چاروں اہم عالم بریل گئی چراغ سے چراغ روشن ہوتا چلا گیا۔ اور دنیا بھر لوہ بن گئی۔

پھر سوچئے کیا یہ اتفاق ہو گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی خاص مشاء کے مطابق ہوا جو کچھ ہوا۔ اس کامرانی کے حصول کے لئے جو صحابہ کرام نے قربانیاں دیں۔ اور الہی مشاء کے مطابق ہوں۔ اور جو تحریکیں ان قربانیوں کے لئے آنحضرت علیہ السلام اور خلفائے راشدین المہدین رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے کیں۔ وہ بھی ایسی الہی مشاء کے مطابق تھیں کیا تاریخ عالم میں ایسا ہماجر سوائے الہی جماعتوں کے کہیں ہوا؟

نجات کی طرف دوڑو

— از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امین اللہ بنصرہ العزیز —

(۱) "خدا تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور مال اس شرط پر مانگ لئے ہیں کہ وہ ان کو جنت دے گا" (قرآن کریم) اسے مومنو! کیا تم نے اپنے مالوں کا کوئی حصہ بھی نخریا کہ جنت میں دیا، کہ تم خدا سے جنت مانگ سکو؟

(۲) دنیا میں آج خدا تعالیٰ کو قریبا ہر گھر اور ہر ملک سے نکال دیا گیا ہے۔ اسے احمدی مخلصو! خدا تعالیٰ نے تم کو مقرر کیا ہے کہ خدا کو اس کے گھر میں داخل کرو۔ کیا نخریا کہ جنت میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیکر تم خدا کو اس کے گھر میں داخل نہ کرو گے؟

(۳) سب سے زیادہ مظلوم انسان آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ہر سال لاکھوں کتب آپ کے چاند سے زیادہ روشن چہرہ پر گرد ڈالنے کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔ اسے محمد رسول اللہ کی محبت کے دعویٰ دارو! کیا تم اس کے جواب میں اپنی جیبوں میں ہاتھ نہ ڈالو گے۔ اور نخریا کہ جنت میں حصہ لے کر اپنی محبت کا ثبوت نہ دو گے؟

مرزا محمد احمد

الہی جماعت شروع میں نہایت کمزور ہوتی ہے۔ بلکہ اس کا آغاز ہی ایک بظاہر تباہت ناؤں شخص سے ہوتا ہے جس کی ضابطہ لحاظ سے کوئی وقعت نہیں ہوتی۔ بسا اوقات وہ آنا ضعیف اور غیر نظر آتا ہے کہ اس کی سہنی اڑائی جاتی ہے۔ اور جو لوگ اول اول اس کے گرد جمع ہوتے وہ بھی باؤنی النظر میں نہایت کمزور اور ضعیف ہوتے ہیں ان کی کوئی دنیاوی حیثیت نہیں ہوتی۔ اور ان کے لئے کجا جاتا ہے کہ

ان من کما امن السلفہما
یعنی کی ہم بھی اسی طرح ایمان لے آئیں۔
جو طرح تمہارا ایمان لے آئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ جب لکھا یہ جواب دیتا ہے کہ
الا انہم ہم السلفہما
ولکن لا یعلمون
یعنی اسے مخالف ان سے کہہ کر وہی سلفہ میں نہ کہ ملتے نہیں ہیں۔ تو اس کا مطلب یہاں ہے کہ آج جو تمہارا نظر آتے ہیں کل ان کے سامنے وہ لوگ جو آج بڑے بڑے عقائد سردار اور رئیس سے پھرے ہیں تمہارا نظریے کے چانسو واقف ہے کہ ایک دفعہ حضرت عمرؓ کہ منظر میں جب آئے تو وہ ایک کمرہ میں تشریف رکھتے تھے۔ لوگ آ کر آپ کے پاس بیٹھ رہے تھے۔ جب کوئی صحابی ہو اکثر غلام بنتے تشریف لانا تو اسکو آگے اپنے پاس بٹھاتے۔ اور دوسرے لوگ جن میں بعض بڑے بڑے ہمدان تشریف کے ذریعہ ان رجسٹری چھپے ٹھکتے جوتیاں لکھنے کی

سیر الیون (مغربی افریقہ) میں احمدی جماعتوں کی پانچویں کانفرنس

(۲)

ملک کے دور دراز حصوں کے احباب کی شرکت فیضیت اسلام پر تقاریر پر اہل اخبار جاری کرنے کا فیصلہ

(از مکرم محمد صدیق صاحب، شاہد مبلغ اسلام منقہ سیر الیون)

مقامی رسم و رواج

مکرم مولوی محمد صادق صاحب اپنا راج حلقہ مکانی نے "مقامی رسم و رواج اور ان کی حقیقت" کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ سیر الیون کے مسلمانوں میں یعنی ایسی رسمیں ہیں جو اسلام کے صریح خلاف ہیں۔ مثلاً یہاں یعنی ایسی رسمیں نمایاں قائم ہیں جن میں ترمیم پروردگار کو شریک ہونا پڑتا ہے۔ اور ان کے قوانین اور اصولوں میں حکومت تک کو دخل دینے کی اجازت نہیں۔ ان رسموں میں یعنی ایسی رسمیں کی عاقبت ہیں جو نہ صرف اسلام کے خلاف بلکہ انسانی سوز بھی ہیں۔ پھر شہادت اور سب سے بڑا گناہ ہے کہ اس امر میں بھی اسلامی تعلیم کو پس پشت ڈال دیا گیا ہے۔ ایک شخص مقلد ہے جو یہاں رکھ سکتا ہے۔ حالانکہ اسلام صرف چار کی اجازت دیتا ہے۔ وہ بھی یعنی مخصوص حالات اور مخصوص شرائط کے ساتھ۔ مگر یہاں اسلام کی اس تعلیم کو کوئی پروا نہیں کی جاتی۔

اسی طرح یہاں کی ایک اور رسم بیان کرنے ہوئے کہا کہ اسلام غیر اللہ کی قسم سے سختی سے منع فرماتا ہے۔ مگر اس ملک میں غیر اللہ کی قسم ہی اصل صحیح عاقبت ہے۔ اللہ تعالیٰ یا قرآن مجید کی قسم ان کے نزدیک کوئی حقیقت نہیں رکھتی ایک جموں مان ان میں کبھی کسی بیچا بیچا اور تامل کے اللہ تعالیٰ کی قسم کھانے کے لئے نیا پوجا ہے۔ مگر اس شخص کو اگر ملکی طریق کے مطابق جہنم کی قسم کے لئے تیار کیا جاتا ہے۔ یا کسی خاص مٹی کی قسم کھانے کے لئے کہا جائے تو اس کے لئے وہ ہرگز تیار نہیں ہوگا۔ کیونکہ ان کے اعتقاد کے مطابق خدا تعالیٰ کے نام سے جوئی قسم کھا کر تو ان کی بیچ سکتا ہے۔ مگر ان چیزوں کی جوئی قسم کھا کر تباہی سے کسی صورت میں بچ نہیں سکتا۔

اس کے بعد آپ نے رسم و رواج کے متعلق صحیح اسلامی نقطہ نظر بیان کیا اور بتایا کہ اسلام صرف ایک مذہب ہی نہیں بلکہ معاشرہ کے لئے ایک مکمل نظام ہے۔ اور ہر قسم کے حالات کے لئے اس میں راہ ہدایت موجود ہے۔ تو ان کی ترقی کے لئے وہ ان کی تربیت لازمی ہے اور

اس تربیت کے لئے قرآن مجید اور احادیث میں ہدایت موجود ہیں۔ جن پر عمل کر سکی سوسائٹیوں اور ان کی کارکنوں کی سائنس بالکل مستغنی ہو جاتا ہے۔ عائلی زندگی کے لئے اسلام کے سوا کسی اور مذہب میں ایسے اصول موجود نہیں جن سے انسان سوسائٹی یا معاشرہ میں نہایت قدر عزت اور کامیابی کی زندگی بسر کر سکے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عائلی زندگی ہمارے لئے ایک ابرو حسنہ ہے۔ لہذا احباب جماعت کو اسلامی تعلیم سے واقفیت حاصل کرنا چاہیے۔ اور پھر اس پر عمل پیرا ہونا چاہیے۔ تان ملکی رسوم و رواج سے نجات ہو۔ جو ننگ اسلام میں اس کے بعد اجلاس دوسرے دن کے لئے منظم ہوا۔

اجلاس سوم

سیر الیون میں آوارہ و بے گناہ اور صبح نو بجے زیر صدارت مکرم چودھری نذیر احمد صاحب سابق امیر سیر الیون شروع ہوا۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد مکرم ماسٹر محمد ابراہیم صاحب عیال نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک عربی نظم جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مدح میں تھی پڑھ کر سنائی۔ اور اشعار کی تشریح کی نظم کے بعد مسٹر ابو جعفر مسلم دروس احمدی نے "مسئلہ ختم نبوت" کے موضوع پر تقریر کی اور بتایا کہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کو جو کچھ حاصل ہوا۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کامل اتباع سے حاصل ہوا۔ آپ کا آنا ایسے اسلام کے لئے ہے۔ اور یہی ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب اور تعلیم میں پائیں۔

ذکر حبیب علیہ السلام

مکرم مولوی محمد صادق صاحب اپنا راج حلقہ مکانی نے "ذکر حبیب" پر لیکچر کیا۔ اور آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عیال کی زندگی پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ آپ شروع سے ہی ایک پاکیزہ اور مطہر وجود تھے۔ عیال سے آپ کی زندگی ہر قسم کے داغ اور عیب سے سزہ تھی۔ جس کی شہادت نہ صرف دوست بلکہ دشمن تک بھی دیتے ہیں۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اہل خانہ سے سوگ۔ بچوں سے سوگ دوستوں اور احباب سے سوگ آپ کی سادگی اور کھایت شجاری۔

کے متعلق واقعات بیان کیے۔ جو حاضرین کے لئے ازواج ایمان کا باعث ہوئے۔

مسٹر اے۔ بی ابراہیم کا صاحب نے جو صورت چاہا ہوئے۔ احمدی میں داخل ہوئے ہیں۔ حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ کراچی دنیا میں اگر کوئی ایسا فرقہ ہے۔ جو اسلام کی صحیح تفسیر پیش کر رہا ہے۔ اور جس میں شامل ہو کر انسان زندہ اور سچے خدا کا چہرہ دیکھ سکتا ہے۔ تو وہ صرف اور صرف احمدیت ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے۔ جو میرے لئے کشفی کا باعث ہوئی۔ مہربانی تمام لوگوں سے اپیل کرتا ہوں۔ کہ وہ حضرت احمد مادیانی علیہ السلام کے دامن سے وابستہ ہوتے ہوئے اس روحانی پانی سے سیراب ہونے کی کوشش کریں۔ جو وہ آسمان سے لائے ہیں۔

اس کے بعد آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے دلائل بیان کیے۔ اور بتایا کہ آپ نے اسلام کی خوبصورت شکل دینا کے سلسلے رکھی اور اسلام پر ہونے والے ہر حملہ کو اپنے سینہ پر لیا۔ اس کے بعد نماز ظہر و عصر طعام کے لئے اجلاس ختم ہوا۔

اجلاس چہارم

چوتھا اجلاس نماز ظہر و عصر کے بعد زیر صدارت مسٹر اے۔ بی ابراہیم کا صاحب منعقد ہوا۔ اجلاس کی کارروائی تلاوت قرآن پاک سے شروع ہوئی۔ مکرم چودھری نذیر احمد صاحب سابق امیر سیر الیون نے سوانح حیات حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر تقریر کی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تاریخ پیدائش آپ کے ابا و اجداد کے مختصر حالات بیان کیے۔ اور بتایا کہ الہی ارشاد کے مطابق حضورؐ نے آنحضرت یا نو ماہ تک متواتر روزے رکھے جو آپ کے تعلق باللہ اور آپ کی روحانیت کی زیادتی کا موجب ہوئے۔ اور یہی وہ زمانہ ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ نے آپ کو شرف مکالمہ محاطہ بخشا اور وہی دعا الہام سے نوازا۔ آپ کی خدمت اسلام کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دعویٰ سے پہلے ہی اپنی زندگی کو اسلام کی خدمت کے لئے وقف کر رکھا تھا۔ عیالوں سے آپ کے اکثر ساتھی ہوتے رہتے تھے۔ عیالی یا آریہ مشرکوں کی طرف سے جو بھی حملہ اسلام پر

یا باقی اسلام پر ہوتا۔ اس کا جواب آپ کی طرف سے دیا جاتا۔

سند تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذات سے ایسے ایسے نشانات ظاہر فرمائے۔ جو سوائے انبیاء کرام کے اور کسی شخص کی ذات سے ظاہر نہیں ہو سکتے۔ آپ نے اس سلسلہ میں مسٹر مارٹن کلاؤک کے مقدمہ کے حالات مفصل حاضرین کو بتائے۔

مکرم ماسٹر محمد ابراہیم صاحب عیال نے بتایا۔ کہ قرآن کریم کے مطالعہ سے سوز ہوتا ہے کہ آئندہ زمانہ میں ہونے والے واقعات کے متعلق پیشگوئی کرنا بیان کی خبر دینا اور پھر ان اخبار اور واقعات کا اپنی پوری تفصیل کے ساتھ عین وقت پر پورا ہونا سوائے ماہورین کی ذات کے اور کسی شخص سے ممکن نہیں۔ اس کے بعد آپ نے زمانہ کے ماہور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ کی پیشگوئیاں مختلف واقعات اور مختلف حالات سے تعلق رکھتی ہیں۔ یعنی ایسے متعین کے متعلق ہیں اور بعض اپنے حلقہ کے متعلق جن میں سے اکثر تو اپنی پوری تفصیل اور توضیح کے ساتھ پوری ہو چکی ہیں۔ اور بعض کے پورا ہونے کی ابھی انتظار ہے۔ پھر موجود کی پیشگوئی جس شان اور وضاحت سے پوری ہوئی ہے۔ بصیرت رکھنے والا انسان اس سے ہرگز انکار نہیں کر سکتا۔

پس جس طرح پیشگوئیاں پوری ہو چکی ہیں۔ اسی طرح آئندہ زمانہ کے متعلق بیان کرہ پیشگوئیاں بھی پوری ہوں گی۔ اور دنیا دیکھے گی کہ حضرت احمد علیہ السلام کی صداقت کس طرح روز روشن کی طرح ظاہر ہوتی ہے۔ وہ دن دور نہیں۔ جب یہ اہلسلسلہ تمام دنیا میں پھیل جائے گا۔ اور دنیا میں اسلام کا بول بالا ہوگا۔ اس کے بعد اجلاس دوسرے دن کے لئے ختم ہوا۔

درخواست دعا

برادر ام شیخ جلال الدین آف احمدیہ بلوچ لاہور جن کا ایڈریس سائٹس کا پریشسٹن مرہڑ پلو ۲۹ کو آفسیئر راولپنڈی سی۔ ایم۔ ایچ کراچی میں ہوا تھا۔ تاحال ہسپتال میں ہی ہیں۔ احباب برادر مذکور کی باصحت لمبی زندگی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

خاک شیخ عبدالحمید ایچ۔ بی۔ ایچ۔ ایچ۔ جیکب ٹاؤن کراچی۔

پاکستان سب اوچا پھاڑی علاقہ بلتستان

ذرائع آمدورفت کے آسان نہ ہونے کی وجہ سے بلتستان ایک نسبتاً ایک غیر شہر علاقہ قرار ہے۔ ورنہ آب و ہوا کی خوشگوار اور عمدہ حالت کا فوائدانی صاف و شگفتہ پانی کے چشموں کی کثرت، صحت کی برکت اور اچھے اچھے پھاڑوں اور ان سے بہنے والے ندی نالوں۔ سرسبز چراگاہوں۔ اور دوسرے قدرتی مناظر کے لحاظ سے اس علاقے کی حیثیت دادی کشمیر سے کسی طرح بھی کم نہیں ہے یہاں کی آب و ہوا سرد اور خشک ہے۔ موسم سردیوں میں سخت سرد اور گرمیوں میں خوش گو اور ہلکے ہاتھوں اور علاقوں کی نسبت کم ہوتی ہیں۔ اس لئے بلتستان میں مشکلات زیادہ نہیں ہیں۔ البتہ پھاڑوں پر گھاس کافی پیدا ہوتی ہے۔

پاکستان کا سب سے لمبا دریا دریائے سندھ۔ اور اس کے معاون دریاے ستلج۔ دریاے شکار اور دیگر ندی نالے اس علاقے میں بہتے ہیں۔ اور ان کے کناروں پر بلتستان کے مشہور قصبے اور دیہات آباد ہیں۔

بلتستان پاکستان کا سب سے اوچا پھاڑی علاقہ ہے۔ اور کوہ قراقرم کے سرحدی نسلوں کے درمیان آباد ہے۔ دنیا بھر میں دوسرے نمبر کی اور پاکستان کی سب سے اونچی چوٹی ماؤنٹ گوڈون اسٹن اسی علاقے میں واقع ہے جس کی بلندی ۲۸ ہزار فٹ سے زیادہ ہے۔ ایورسٹ کے سر ہونے کے بعد دنیا کی غیر محفوظ چوٹیوں میں یہ سب بلند چوٹی ہے۔ جس کو سر کرنے کے لئے لوگوں نے بہت محنت و کوشش کی۔ مگر اب سب ناکام ہیں اس علاقے میں بہت سی چوٹیاں ایسی ہیں جو بارہ چھینے ہونے سے ڈھکی چھپی ہیں۔

پھاڑی علاقے ہونے کے باعث اس علاقے میں قابل زراعت زمینیں کم پائی جاتی ہیں۔ صرف پھاڑوں کے درمیان میں اور دریاؤں کے کنارے جہاں چھتے ہیں۔ یا دریاؤں سے بہنے والی جگہوں پر کاشت کاری کی جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس کی آبادی بہ نسبت رقبہ بہت کم ہے۔

بلتستان کے باشندوں کا پیشہ عموماً کاشتکاری ہے۔ اپنی ضروریات کے لئے وہ مویشی بھی پالتے ہیں۔ مگر بیوں میں پھاڑوں پر جہاں چراگاہیں ہوتی ہیں۔ مویشیوں کو چرانے جاتے ہیں۔ جن سے وہاں کے باشندے بہت کم ضروریات زندگی یعنی دودھ۔ دی۔ گھی لستے۔ اولاد۔ کھانسی۔ اور گوشت حاصل کرتے ہیں۔ ان مویشیوں میں یاگ اور زمبور (زونی) قابل ذکر ہیں۔ یاگ نرمی ہوتی ہے۔ اور بارہ بھی۔ یاگ

زندگی بھی ایسے لئے خود فراہم کر سکتے ہیں۔ یہاں کوئی اور گندھک کے علاوہ دیگر درخت۔ سب پائے جاتا ہے۔

بلتستان کے لوگ بڑے جفاکش و محنتی ایمان دار اور دلیر ہوتے ہیں۔ ان کو اپنی ضروریات زندگی پوری کرنے کے لئے سخت محنت کرنی پڑتی ہے نسبتاً غریب ہی سہی۔ مگر محنت کی روٹی کھاکر بڑی خوش حال کے ساتھ تقاضا بسر کرتے ہیں۔ ان کی دیانتداری کا اندازہ اس بات سے بخوبی ہو سکتا ہے۔ کہ ڈوگرہ حکومت میں بلتستان بھرنے کے لئے تھا ان اسکرو میں صرف سات سیاحی ہوتے تھے۔ ان کے پاس بھی بیلک کی شکاریات بہت کم یعنی تین اور دو گھوڑے کاررو تھے۔

اب بلتستان کا رنگ سفید ہو گیا ہے۔ جسم بونٹے اور طاقتور ہوتے ہیں۔ یہ لوگ سادہ لباس پہننے کے عادی ہیں۔ پلو اور تیر اندازی کے بڑے شوقین ہیں۔ اور ان کھیلوں کے لئے خاص میلے منعقد کرتے ہیں جن میں بہترین نشانہ بازوں اور پلو کے کھلاڑیوں کو انعامات دیئے جاتے ہیں۔

یہاں ریڈیو بیورو اور مراعاتی کاشتکار عام پایا جاتا ہے۔ اس لئے لوگ اچھے شکاری بھی ہوتے ہیں۔ ریڈیو کی کمال کے پوسٹن وغیرہ تیار کیے جاتے ہیں جو سردیوں میں بہت کام آتے ہیں۔ اس کے علاوہ اس کے پتیلے بھی بنائے جاتے ہیں۔ ریڈیو کے سینکڑوں تھکے۔ لکھنویاں اور چھریوں کے دستے بنتے ہیں۔

اسکرود۔ چیلو اور شکار بلتستان کے مشہور قصبے ہیں۔ اسکرود دریاے سندھ کے کنارے واقع ہے۔ یہ سطح سمندر سے سات ہزار فٹ سے زیادہ بلند ہے۔ یہ قصبہ بلتستان کا صدر مقام ہے۔ یہاں ایک چھاؤنی بھی ہے۔ پولیسٹیکل ایجنٹ صاحب بلتستان کا دفتر اور تمام دوسرے سرکاری دفاتر یہیں ہیں۔

اس جگہ ایک تاریخی قلعہ ہے۔ جس کو اب بلتستان کھر فوج کے نام سے پکارتے ہیں۔ یہ ٹوڈرہ حکومت سے پہلے بلتستان کے لوگوں کے عہدی تعمیر کیا گیا تھا۔ یہ ایک پھاڑی کے عین پلوں ہے۔ جس کو صرف ایک ہی طرف سے راستہ جاتا ہے۔ باقی اطراف سے بالکل محفوظ ہے۔ لوگوں کی حکومت کے وقت جب نواب اسکرود پر حملہ کیا جاتا تو وہ اس قلعے میں محصور ہو جاتے۔ کیونکہ اس کا فتح کرنا مشکل ہوتا تھا۔

اسی طرح جنگ آزادی بلتستان میں جب بھارتی اور آزادانہ فوجوں کا اسکرود میں مقابلہ ہوا۔ تو بھارتی فوج نے اس قلعے کو بھی اپنا مورچہ بنایا تھا۔ آخر چند ماہ کے محاصرہ کے بعد بلتستان کی

فوج عوام اور دوسری آزادانہ فوجوں کے جوانوں کی محنت و استقلال سے یہ قلعہ فتح ہو گیا اور تمام اسکرود آزاد ہو گیا۔ اس وقت سے اس پر پاکستان کا جھنڈا اٹھا رہا ہے۔

اسی طرح میں اور بھی تاریخی آثار موجود ہیں۔ جن سے تاریخ بلتستان پر کافی روشنی پڑتی ہے۔ حکومت پاکستان نے یہاں اہم مقام ہونے کی وجہ سے ایک ہوائی اڈہ تیار کیا ہے۔ جس کے ذریعہ بلتستان کی مغربی پاکستان کے دوسرے علاقوں کے ساتھ آمدورفت میں بڑی سہولت ہوئی ہے۔ اسکرود کے علاقے میں چالیس میل کے اندر گھٹیں بھی بن گئی ہیں۔ اور حسب لاریاں اور موٹریں چلتی ہیں۔ ان کے علاوہ حکومت نے اسکرود میں ایک تہہ بنوائی ہے جس سے ایک اچھا خاصہ غیر آباد رقبہ کے آباد ہونے کا امید ہو گئی ہے۔ یہاں ایک مائی اسکول اور چند پرائمری سکول بھی قائم کئے گئے ہیں۔ لوگوں کو طبی سہولتیں بھی پہنچانے کا بھی مناسب بندوبست کیا گیا ہے۔

ضرورت مند احباب کے لئے

فٹ و سکنڈ ڈیپارٹمنٹ میں کی آسامیوں کے لئے رائل پاکستان نیوی میں درجہ اسٹینڈنگ کی جگہیں۔

تختہ / ۱۵ - ۱۹۵۳ - ۱۵ - ۳۰۰

اور ۱۰۰ - ۵ - ۱۶۰ - ۱۰۰ - ۱۵۰ - ۲۰

۱۰۰ کے درمیان ۱۵ - ۱۰ - ۱۵ - ۱۰ - ۱۵ - ۱۰

کے جو کراچی میں پبلک فارم درخواست تفصیلات کے

Administration Officers

R. P. V. Establishments

West Wharf کراچی کو لکھائیں۔

Captain اور مکمل فاری نام

Superintendent R. P. V.

۱۰۰ - ۱۵ - ۱۵ - ۱۰ - ۱۵ - ۱۰

پہنچنے لازم ہیں۔ (ڈان ۱۰)

اور سیروں کی حاجت میں اس کے لئے درخواستیں

۱۰ - ۱۵ - ۱۵ - ۱۰ - ۱۵ - ۱۰

Chief Engineer

Karachi Port Trust

تختہ ۱۵۰ - ۱۰ - ۲۵۰ - ۱۵ - ۱۰ - ۱۵ - ۱۰

ایگزیکٹو ڈسٹرکٹ کورس کا ڈپٹی سپرو۔ پانچ سالہ

عملی تجربہ عمر کم سے ڈان ۱۰)

(ناظرین مقرر ہوتے)

پتہ درکار ہے

محمد صادق صاحب دلگرم دین صاحب ساکن

ڈسٹرکٹ ٹوٹی منجھرن کے ایڈریس کا انگریزی

دست کو حکم ہو۔ تو اطلاع دے کر ممنون فرمائیں۔

(ناظرین مقرر ہوتے)

معمولی اور غیر معمولی ضروریات کیلئے

صدر انجمن احمدیہ پاکستان نے اجنبی جماعت کے روپیہ کے لئے جسے وہ اپنی آئندہ ضروریات کے لئے پس انداز کرنا چاہیں مندرجہ ذیل ذرائع اختیار کئے ہیں۔

۱) دفتر محاسب میں ایک صیغہ امانت قائم ہے۔ اس صیغہ میں جب کوئی چاہے اپنا روپیہ رکھوا سکتا ہے اور جب چاہے نکلوا سکتا ہے اور اگر روپیہ نکلوانے والا بلوہ سے باہر ہو تو اس کے طلب کرنے پر صیغہ اپنے خرچ پر بند لیجیم بیہ یا منی آرڈر امانت دار کو اس کا روپیہ بھجوادے گا۔

۲) مذکورہ صیغہ میں ایک مدغیر تاج مرضی قائم ہے اس میں روپیہ رکھوانے والے فرد کو روپیہ برآمد کرنے کے لئے ایک ماہ کا نوٹس دینا ضروری ہے۔ اس کا یہ قاعدہ ہے کہ وہ اپنی معمولی ضرورت پر آسانی سے لو رکھیں روپیہ نہ نکلوا سکیں۔ بلکہ خاص ضرورت پہلی خرچ کرنے کے لئے برآمد کرائیں۔ نیز اس طرح رکھوائے ہوئے روپیہ پر کوئی زکوٰۃ بھی نہیں لگتی۔ کیونکہ ضرورت کے وقت صدر انجمن بھی اس روپیہ کو استعمال کر سکتی ہے۔ اس رقم کے امانت دار کو بھجوانے کا خرچ بھی صدر انجمن ادا کرتی ہے ہر دو رقم کی امانتوں میں روپیہ جمع کرانے سے علاوہ ہر طرح کی حفاظت کے احباب کے لئے یہ ایک ثواب حاصل کرنے کا بھی ذریعہ ہے۔ کیونکہ اس سے سلسلہ عالیہ احمدیہ کو بالواسطہ فائدہ پہنچتا ہے۔ (ناظر بیت المال بلوہ)

جماعت احمدیہ کیلئے ضروری ہدایت

فطرت تعلیم و تربیت بہت بیداران جماعت لئے احمدیہ اور احباب جماعت کو سال ذی چار ماہ اور پڑھنے اور پڑھنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نصیحت کے تصدیق کی طرف متوجہ کرتی ہوئی ہدایت کرتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم پر پورے طور پر کار بند ہونے کا عزم کریں سب سے اول اعمال صالح کی ہفت پوری تو جہوں میں تیز مخلوق خدا کی پیروی کے لئے صحبت و ہمدری سے اجتناب رکھیں اور دنیا سے تعلق اختیار کریں۔ اور عملی طور پر نیک سلوک اپنے اور بیگانے سے روا رکھیں عبد اللہ جماعت تو پیدا ہوں۔ اور ہر ہفتی کام میں مستعدی دکھائیں۔ اور عمرہ نمونہ سے احباب جماعت میں بیداری پیدا کریں۔ اور یقین رکھیں کہ تنظیم کی مقصدی سے جماعتی کام میں تیزی اور ترقی پیدا ہوتی ہے۔ بار بار مجلس عاملہ کے اجلاس کے ہر شعبہ کے کام کا جائزہ لیا جائے۔ اور پوشش کے کام کو تیز کیا جائے۔ رطوبت تعلیم و تربیت کی طرف سے اس وقت دو ذریعہ صواب جاری ہو چکے ہیں عانت کے اسباب دور کرنے میں تیز چھوٹے بڑے سب ادا کریں۔ اسے جاری کیا جائے۔ اور سچ جنت کے صحیح نتیجہ پیدا کرنے کی کوشش کی جائے۔ رکات اللہ معکم وناظر تعلیم و تربیت بلوہ

اجرا نبرد قادیان کے داخل سے پابندی اٹھا دی گئی

روز حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ جیاد احباب کو معلوم ہوا کہ حکومت نے اجرا نبرد قادیان کا داخلہ منزلی پنجاب میں بند کیا ہوا تھا۔ صاحب یا بندی حکومت نے دور کر دی ہے۔ اس لئے احباب کو چاہئے کہ وہ اس اجراء کے زیادہ سے زیادہ شہر اور پیرا کے اسی کی مخالفت کی تو جمع میں بدوزن مائیں۔ اور اپنے چہرے و تقابلیات وغیرہ دفتر محاسب بلوہ میں جمع کر کے اپنے تازہ تہوں سے دفتر منجر بید قادیان کو مطلع فرمائیں۔ (مرزا بشیر احمد دفتر حفاظت مرزا بلوہ)

مرکز احمدیت کا شہرہ آفاق "دواخانہ خدمت خلق"

دواخانہ کے اعلیٰ معززات اور معززین تاثیر کلمات کی مجموعی معنی دواخانہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے خطبہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ایشاد و زبیر میں لکھی تھیں۔ یعنی اللہ کی تعریف اور استعمال کی کوئی فائدہ نہ ہوا۔ پھر یوں میں نے توراتی نسل دیا کہ وہ دواخانہ خدمت خلق ناقول کا استعمال شروع کیا۔ اور اللہ بخدا تو شروع ہو گیا۔ ۲) مفتی سید صاحب ملک سید الرحمن صاحب بھڑلے میں مجھ ذرا ہی طور پر تجربہ ہے کہ اس دواخانہ میں معززات اور کلمات اعلیٰ قسم کے دستیاب ہوتے ہیں۔ ۳) اپنی علاج و دواخانہ حضرت صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا احمد صاحب ایم۔ اے۔ جی میں نظر میں ہے۔ میں نے دواخانہ خدمت خلق کی دوائی صحت مند ہوئی اور وہ سرسبز ہوئی۔ استعمال کی گئی ہے۔ جسے احباب کی حالت نیاں اور کوروی قلب کے لئے نہایت ہی مفید پایا ہے۔ ۴) انجمن صاحب ڈیپٹی محمد شریف صاحب رٹائرڈ ای۔ اے۔ سی لکھتے ہیں۔ میں اس امر کی تصدیق کرتا ہوں کہ دواخانہ میں عمرہ اور خاص معززات کے ذریعہ کلمات تیار کرنے کا اہتمام کیا جاتا ہے۔ وہی انجمن صاحب کیسٹن محمد سید صاحب اپنی رائے کا مندرجہ ذیل الفاظ میں اظہار فرماتے ہیں۔ میں نے آپ کے دواخانہ کے علم کلمات نیت چشم خورد کئے ہیں میں نہایت خوشی سے اس بات کا اظہار کرتا ہوں کہ جلد ادویات خاص اور تازہ پورے ہر اوڈال کر تیار کی جاتی ہیں۔ دواخانہ خدمت خلق بلوہ آپ کے کاشن محبت اور سرمایہ حیات کا بہترین محافظ اور پیمانہ ہے۔ فائدہ اٹھانے کی کوشش فرمائیے۔

دواخانہ خدمت خلق بلوہ

ہارچ کی شام کو سرکاری جلد میں بھیجنا نش زنی اور اتفاق جان کے واقعات یونٹوں

پولیس اس صورت میں نوٹر طریق پر عہدہ برائے نہیں ہو سکتی تھی!

تحقیقاتی عدالت میں ڈسٹرکٹ جج جسٹس لہو سید عجاز حسین نے کہا

گذشتہ سے پیر سے

سوال: اس مسئلہ میں ایک ہدایت ہے کہ آپ کو مت پر آپ کی سوجھ بوجھ پر غور کرنا ہے کہ آپ جو اقدام ضروری سمجھیں کریں۔ آپ دفعہ ۱۱۱ ضابطہ جو عدالت کی تحت انتظامی احکام جاری کرنے کے بھی جائز ہیں، یہ ہدایت جب آپ تک پہنچی اس کے بعد لاہور میں دفعہ ۱۱۱ کے تحت انتظامی احکام جاری کرنے میں آپ کو نہ دیکھ کر کوئی رکاوٹ نہیں ملتی۔

دکھل سے

سوال: ایک آپ کو ۲۰۸ فروری ۱۳۵۲ء کا مراسلہ موصول ہوا تھا جس کے ساتھ مہتمم سرکاری کا بیان بھی منسلک تھا۔ جواب: ہاں۔ سوال: کیا آپ نے اس میں ایس ایچ لاہور کے ساتھ ۲۰۸ تاریخ کو صورت حال پر غور کرنے کے مسئلہ پر تبادلہ خیالات کیا تھا۔ جواب: ہاں۔

سوال: کیا آپ نے ان کو ان فیصلوں سے مطلع کیا جو حکومت نے ایچ بی کے متعلق کئے تھے؟ جواب: گفتگو کے دوران میں مجھے ایسا کرنا چاہیے تھا لیکن مجھ پر جانا ہے کہ جس طرح ڈسٹرکٹ جج جسٹس کو ہدایت سے مطلع کیا جانا ہے۔ اس طرح بار و اسٹنٹ ایس۔ ایس۔ جی کو بھی۔

سوال: کیا دائر میں کے ذریعہ آپ کو یکم مارچ کا پیغام موصول ہوا تھا منگولنگ کی ایس۔ جی۔ سی۔ ایف کوٹ کا تحریر بیان)۔ جواب: ہاں۔ میں ایسا بیان نہیں کرتا۔ سوال: کیا ایس ایس جی نے دائر میں پیغام کو آپ سے اجازت کیا تھا۔ جواب: مجھے یاد نہیں۔ سوال: کیا انہوں نے آپ کو تیار کیا تھا۔ کہ انہیں ڈی۔ آئی۔ ڈی۔ سی۔ آئی۔ ڈی کی طرف سے ہدایات موصول ہوئی ہیں کہ کسی رضا کار کو اگرچہ وہاں سے کی اجازت نہ دی جائے۔ جواب: مجھے یاد نہیں کہ انہوں نے اس امر کا اظہار کیا تھا لیکن میرے خیال میں اس موقع پر اس کو اس کا اظہار نہیں کرنا چاہیے تھا کیونکہ ہمارا راج کے نور رضا کا دل کوئی دستاویز ہو کر اسے کراچی و دہلی نہیں ہوا۔

سوال: ایس۔ ایس۔ جی نے بیان کیا ہے کہ جب وہ غنہ ہاؤسنگ کنٹرول کے ٹریڈرز میں آپ کے ساتھ بیٹھے تھے۔ تو انہوں نے جیتنے دینے دے کر دیکھے۔ وہ آپ کے ہراسہ کی پشت پر فوش کر دینے سے کیا یہ درست ہے۔ جواب: مجھے ایسی چیز کے ذمے کئے جانے کا واقعہ یاد نہیں لیکن مجھے کوئی جواب نہیں ملتا تھا۔

سوال: اس مسئلہ میں ایک ہدایت ہے کہ آپ کو مت پر آپ کی سوجھ بوجھ پر غور کرنا ہے کہ آپ جو اقدام ضروری سمجھیں کریں۔ آپ دفعہ ۱۱۱ ضابطہ جو عدالت کی تحت انتظامی احکام جاری کرنے کے بھی جائز ہیں، یہ ہدایت جب آپ تک پہنچی اس کے بعد لاہور میں دفعہ ۱۱۱ کے تحت انتظامی احکام جاری کرنے میں آپ کو نہ دیکھ کر کوئی رکاوٹ نہیں ملتی۔

سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کرنے والے دستوں کے اندر کا نہنگ سے ربط پیدا کیا اور فوج اور پولیس کے درمیان تعاون کے مسئلہ پر تبادلہ خیالات کیا؟ جواب: جی ہاں۔ ہم سول سٹریٹس میں فوجی افسروں سے ملے اور ان کو وہ ضروری مفادات بتائے جہاں جہاں گشت کو متعلقین کرنا تھا۔ سوال: گشت کے متعلق کیا انتظامات کئے گئے تھے؟ جواب: اس وقت ہم نے ضروری سمجھا تھا کہ گشت کو ان جگہوں پر متعلقین کیا جائے جہاں سے جلوس نکلے گا اسکان تھا۔ سوال: کیا فوجی گشت پولیس اور مجسٹریٹوں کی ذمہ داری بھی ہوتی تھی؟ جواب: ہاں۔ سوال: کیا آپ نے بعض مجسٹریٹوں کو متعلقین کیا تھا؟ جواب: ہاں۔

سوال: جو مجسٹریٹ فوجی گشت کے ہمراہ جاتے تھے ان کو آپ نے کیا ہدایات دے رکھی تھیں؟ جواب: میں نے انہیں صورت حال سے منسوبی سے شیڈ کی ہدایت کر رکھی تھی۔ اور اپنے زائعات سے پوری طرح آگاہ تھے۔ سوال: کیا پولیس اور فوج کے علاوہ کسے ایس ایس جی لاہور ڈیوٹی دہاتے؟ جواب: وہ اور آئی۔ جی۔ پی۔ جو پولیس کے دستوں کو کنٹرول کرتے تھے ڈیوٹی دہاتے تھے۔ سوال: جی۔ او۔ سی۔ نے بیان کیا تھا کہ مارچ کو فوج کے متعلق ایس۔ ایس۔ جی۔ سی۔ ایف۔ لاہور اور ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی مرضی سے ہٹائے گئے تھے۔ کیا یہ درست ہے؟ جواب: نہیں۔

سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔

سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔

سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔

سوال: کیا مارچ کو فوج نے گشت لگانا بند کر دیا؟ جواب: میرا بھی خیال ہے۔ وہ پیر کے بعد جب میں سول لائنز تھا نہ میں گیا تو مجھے اس کا علم ہوا۔ سوال: فوجی دستوں کو گشت پر جانے کا کوئی حکم دینا تھا۔ آپ کے مجسٹریٹ یا فوجی کا ٹڈا۔ جواب: فوج سول حکام کی امداد کے لئے بلوائی تھی۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس کی نقل و حرکت کے احکام مجسٹریٹوں کے اندر تھے۔ اس وقت سے صادر ہونے چاہئیں تھے۔

عدالت سے

سوال: ہم اس سیزور کو واضح کرنا چاہتے ہیں کہ فوج اور سول حکام کے درمیان کیا تھے کیا مجسٹریٹ فوجی گشت کوٹھے جاتے تھے۔ یا فوجی گشت سے کہا جاتا تھا کہ وہ مجسٹریٹ کے ہمراہ رہے۔

جواب: یہ سیزور واضح ہے کہ دستے جہاں کہنا کام کا ٹڈا کے سپرد تھا۔ اور وہ باغ جناح سے مجسٹریٹ کو ساتھ لے گیا کرتے تھے کیونکہ ایک مجسٹریٹ بر وقت ڈیوٹی پر رہتا تھا۔ سوال: کیا اس سے یہ چیز واضح نہیں ہوتی کہ یہ مجسٹریٹ یا محکمہ پولیس ہوتا تھا جو گشت کو چلنے کے لئے کہتا تھا۔ جواب: اگر مجسٹریٹ کے ٹیس میں یہ آتی تھی کہ کسی جگہ گشت دے کر اسے تو وہ گشت لے جاسکتا تھا۔

دکھل سے

سوال: اگر فوج کا دوران گشت میں کسی جگہ غیر قانونی جمع یا فسادوں سے سامنا ہو جائے تو ان کے خلاف کارروائی کرنے کے متعلق آپ کے اور کمانڈوں کے درمیان کیا چیز طے پاتی تھی؟

جواب: مجسٹریٹ موقع پر فیصلہ کر کے صورت حال سے پرہیز سکتا ہے۔ سوال: کیا غیر مجسٹریٹ کے حکم کے بھی فوجی دستوں سے کوئی چلانے کی توقع تھی؟ جواب: نہیں۔ یہ مجسٹریٹ کا کام تھا کہ وہ صورت حال سے پرہیز اور اس امر کا اظہار کرے کہ اس وقت حال کو سونپ دیا جائے۔

دکھل سے

سوال: کیا سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔

یہ فوج کا کام تھا کہ وہ کوئی چلائے یا نہ چلائے۔ سوال: کیا گڑبڑ کے دوران آپ ایسے واقعہ کا حوالہ دے سکتے ہیں کہ فوج مجسٹریٹ کے بغیر کبھی ہو۔ اور اس کا سامنا ایسے مجمع سے ہوا ہو جس کا منتہی کرنا تھا۔ ضروری ہو اور ایسا نہ کیا گیا ہو؟ جواب: نہیں۔

دکھل سے

سوال: کیا سہ ماہی کو سرکاری مارچ کے نفاذ تک کوئی ایسا موقع آیا کہ مجسٹریٹ کو صورت حال فوج کو سونپنی پڑی۔ جواب: جی ہاں۔ سوال: کیا فوج نے اس سے پوری طرح غائب۔ جواب: جی ہاں۔

سوال: فائرنگ کے ذریعے جواب: جی ہاں۔ سوال: یہ واقعہ ایسے مواقع کی تعداد بتائیے؟

جواب: مجھے دو مواقع کا علم ہے۔ ایک مارچ کو بیرون کوٹھاری گیسٹ ہاؤس آیا۔ سب گھانے پر پتھر پھینکنے اور خواجہ محمود صدیقی نے اس کا چیلنج کیا۔

سوال: کیا آپ نے ان کو ان فیصلوں سے مطلع کیا جو حکومت نے ایچ بی کے متعلق کئے تھے؟ جواب: گفتگو کے دوران میں مجھے ایسا کرنا چاہیے تھا لیکن مجھ پر جانا ہے کہ جس طرح ڈسٹرکٹ جج جسٹس کو ہدایت سے مطلع کیا جانا ہے۔ اس طرح بار و اسٹنٹ ایس۔ ایس۔ جی کو بھی۔

سوال: کیا دائر میں کے ذریعہ آپ کو یکم مارچ کا پیغام موصول ہوا تھا منگولنگ کی ایس۔ جی۔ سی۔ ایف کوٹ کا تحریر بیان)۔ جواب: ہاں۔ میں ایسا بیان نہیں کرتا۔ سوال: کیا ایس ایس جی نے دائر میں پیغام کو آپ سے اجازت کیا تھا۔ جواب: مجھے یاد نہیں۔ سوال: کیا انہوں نے آپ کو تیار کیا تھا۔ کہ انہیں ڈی۔ آئی۔ ڈی۔ سی۔ آئی۔ ڈی کی طرف سے ہدایات موصول ہوئی ہیں کہ کسی رضا کار کو اگرچہ وہاں سے کی اجازت نہ دی جائے۔ جواب: مجھے یاد نہیں کہ انہوں نے اس امر کا اظہار کیا تھا لیکن میرے خیال میں اس موقع پر اس کو اس کا اظہار نہیں کرنا چاہیے تھا کیونکہ ہمارا راج کے نور رضا کا دل کوئی دستاویز ہو کر اسے کراچی و دہلی نہیں ہوا۔

دکھل سے

سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔

سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔

دکھل سے

سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔ سوال: کیا آپ نے سہ ماہی کو سرکاری مارچ کو بائیکاٹ کرنے اور بیگانہ فوجی دستوں سے متعلقہ امور کا رد کیا ہے؟ سوال: میں نے تو وہ نہیں سمجھے تھے۔

حجۃ الوداعہ استقامت حاصل کا مجرب علاج: منیٰ توڑ دھو کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ حکیم نظام اجان ایندھن گوجر انوالہ

دارمیں دے دیتے ہیں۔ یہ ہے کہ کبھی کوئی بھی عورت نہیں تھا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔

افریقین کے لیے منیٰ توڑ اور مسجد پر خاؤ خاؤ کر کے اسیے راج کوئی منیٰ توڑ کر آنا

ہر راج کو سارا دن متند مجلسوں اور جلوسوں کے شہر میں چکر لگاتے تھے!

۱۔ منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔

۲۔ منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔

۳۔ منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔

حضرت مولانا کا استاد

ان وقت تلواری کے جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد ہر مومن پر فرض ہے۔ اسلئے آپ اپنے علاقے کے جن مسلمانوں اور غیر مسلمانوں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں ان کے لیے روانہ فرمائیے جو غنیمت ہو گی ہم ان کو مناسب لٹریچر روانہ کریں گے۔

جناب زاجر خان صاحب منہج نیک پاکستانیوں کو

تیر فرمائے ہیں کہ: "ایسٹرن پرفیورم کمیٹی کا تیار کردہ عطر باغ و بہار استعمال کیجئے۔ اور اسے نہایت فرحت بخش کیف اور باریا اس کی دھمی دھمی اور دیر بامہک میں وہ تمام خیریاں ہیں جو ایک اعلیٰ عطر میں ہونی چاہئیں یہ پاکستان کی ایک قابل قدر پروڈکٹ ہے۔"

ایسٹرن پرفیورم کمیٹی بوسن ضلع جھنگ

سندت غلط ثابت کرنے والے کیلئے ایک بار درپہرہ انعام

تربیاتی چشمہ

فاہرہ میرا اور دیگر نئی چیزیں اور اسے مرکب شدہ ساتھ ساتھ قرآن مجید میں صرف ایک ہی تمیز تیار کرنے کے لئے تیار ہیں۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔

۴۔ منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔

۵۔ منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔

تربیاتی چشمہ ضلع جھنگ میں جاری ہے۔ منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔ یہاں شہر کی حکام نے ہر تاریخ کو ایک بار منیٰ توڑ کر لے کر آنا اور کھانا کھانے سے روکنا۔

سر دولتانہ کا ۶ مارچ کا بیانِ خالص سیاسی حیثیت رکھتا تھا

”میں پہلا شخص ہوں جس کے ذہن میں قیامِ پاکستان کا تصور پیدا ہوا“ (میکش کا دعویٰ)

تحقیقاتی عدالت میں مجلس عمل کے وکیل مرتضیٰ احمد خان میکش کی سختی!

لاہور، ۶ فروری۔ خداداد پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں مجلس عمل کے وکیل مرتضیٰ احمد خان میکش نے اپنی بحث کا آغاز کیا۔ عدالت سے خطاب کرتے ہوئے مجلس عمل کے وکیل نے کہا کہ اقتدار کی لغویت ان حالات کی ذمہ دار تھی جن کی وجہ سے خداداد دو ممالک بنے۔ انہوں نے کہا کہ ۲۴ فروری کو مرکزی حکومت نے جب ایک اعلامیے میں تحریک کو پاکستان کے خلاف قرار دیا تھا اس وقت امن و امان کا کوئی مسئلہ درپیش نہیں تھا۔ انہوں نے کہا کہ تحریک سے عوام کی بھڑکی کم کرنے کے لئے یہ ظاہر کیا گیا کہ تحریک کو اجراء دے دوسرے عناصر کی مدد سے منظم کیا۔ انہوں نے کہا کہ اعلامیے میں قیام پاکستان کے لئے تحریک کے بعض رہنماؤں کی عزت کو نظر انداز کر دیا گیا تھا۔ یہ کہتے ہوئے کہ تحریک قائدین کو ایسے لوگ بھی تھے جنہوں نے برسرِ اقتدار لوگوں سے زیادہ اہمیت ان کے برابر مزدور قوم کی خدمت کی ہے۔ مولانا میکش نے دعویٰ کیا کہ وہ پہلے شخص تھے جس کے ذہن میں جب پہلے قیام پاکستان کا تصور پیدا ہوا تھا۔ انہوں نے یہ ثابت کرنے کے لئے سردار عبدالرب نیشنل گائیڈ کا حوالہ دیا۔ کہ پاکستان کے حامی علماء کی شرکت کے بعد پاکستان کی

لاہور، ۶ فروری۔ خداداد پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں مجلس عمل کے وکیل مرتضیٰ احمد خان میکش نے اپنی بحث کا آغاز کیا۔ عدالت سے خطاب کرتے ہوئے مجلس عمل کے وکیل نے کہا کہ اقتدار کی لغویت ان حالات کی ذمہ دار تھی جن کی وجہ سے خداداد دو ممالک بنے۔ انہوں نے کہا کہ ۲۴ فروری کو مرکزی حکومت نے جب ایک اعلامیے میں تحریک کو پاکستان کے خلاف قرار دیا تھا اس وقت امن و امان کا کوئی مسئلہ درپیش نہیں تھا۔ انہوں نے کہا کہ تحریک سے عوام کی بھڑکی کم کرنے کے لئے یہ ظاہر کیا گیا کہ تحریک کو اجراء دے دوسرے عناصر کی مدد سے منظم کیا۔ انہوں نے کہا کہ اعلامیے میں قیام پاکستان کے لئے تحریک کے بعض رہنماؤں کی عزت کو نظر انداز کر دیا گیا تھا۔ یہ کہتے ہوئے کہ تحریک قائدین کو ایسے لوگ بھی تھے جنہوں نے برسرِ اقتدار لوگوں سے زیادہ اہمیت ان کے برابر مزدور قوم کی خدمت کی ہے۔ مولانا میکش نے دعویٰ کیا کہ وہ پہلے شخص تھے جس کے ذہن میں جب پہلے قیام پاکستان کا تصور پیدا ہوا تھا۔ انہوں نے یہ ثابت کرنے کے لئے سردار عبدالرب نیشنل گائیڈ کا حوالہ دیا۔ کہ پاکستان کے حامی علماء کی شرکت کے بعد پاکستان کی

نے اپنے قیام کو لے لیا تھا۔ مجلس عمل کے وکیل نے اس بات کی جانب اشارہ کیا کہ قبل اس کے کہ وہ اپنے جلسے میں پراسن پر دوام کا اعلان کر سکیں تحریک کے تمام مرکز، جہاں انہوں نے گزرتا کر لئے گئے تھے۔ انہوں نے کہا کہ جون ۱۹۴۷ء میں راجی کے ایک جگہ میں جو بھڑکی طغرائیوں کی تقریر پر عوام میں غم و غصے کی لہر دوڑ گئی، لیکن اس زمانے میں پنجاب میں ختم نبوت کے جلسوں کی نمائندگی تھی۔ مولانا میکش نے پڑھ کر ان الفاظ میں کہا کہ ختم نبوت اور کسی دوسرے مذہب سے معاملے کے سلسلے میں مسجد کے اندر یا اس کے باہر جلسوں کی نمائندگی عوام کے مذہبی حقوق پر بدست لگانے کی حیثیت رکھتی ہے۔ انہوں نے کہا کہ ریلی میں تعصبات کی وجہ سے عوام کے جذبات تھے اور یہی شدت اختیار کر لی کہ کئی کئی جلسوں کی حفاظت میں اجماعیوں کا سامنا کرنا اور مرکز کی کابینہ کے ایک اہم رکن نے اس میں تقریر کی لیکن عام مسلمانوں کے جلسوں کی مسجدوں میں بھی نمائندگی کر دی گئی تھی۔ انہوں نے اس بات کی طرف اشارہ کیا کہ مسلمان اگر مسلمانوں کے محلے میں جلسے کریں تو اس سے نفی نہیں کیا کہ کوئی انڈیا پریس نہیں ہوتا۔ اس کے بعد مولانا میکش نے متعدد واقعات کو دہرایا اور دعویٰ کیا کہ ان واقعہ پر مجلس عمل کے رہنماؤں نے امن و امان قائم رکھنے کے لئے مخالفت

کی تھی۔ انہوں نے کہا کہ مجلس عمل کی ۱۴ اپریل ۱۹۴۷ء کی قرارداد سے لیکر لایا جائے اور یہ صرف ہماری باتوں اور مشورے کا نتیجہ تھا کہ ۶ مارچ کو یہ نتیجہ نہ آسکتا۔ عوام نے اس دوران قائل ہو گیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ ایک مجمع کے ہاتھوں سید فروری شاہ کی ملکیت کے بعد پولیس نے انتظام کے طور پر اسے ہارواہر کر دیا۔ انہوں نے کہا کہ میری اطلاع کے مطابق فروری شاہ کو اس کے خلی کے ساتھ لایا گیا تھا کہ وہ بینہ طور پر خزانہ کیلئے بے حسی کے ذمہ دار تھے۔ مجلس عمل کے وکیل نے کہا کہ مولانا غلط ہے کہ عوام ہتھیار لگا کر اسے لے گئے تھے۔ انہوں نے سردار محمد حسین اس کی بی بی کی گواہی کا حوالہ دیا جنہوں نے مولانا کے بیان کے مطابق کہا تھا کہ جب میں جانے دوںے پہنچا تو چند لوگ جو وہاں موجود تھے پولیس کی جمعیت کو دیکھ کر بھاگ گئے۔ انہوں نے کہا کہ اگر ان کے دربار سے کہ عوام انہوں کو پکارتے ہوئے تھے تو وہ پولیس کی اس جمعیت کے ساتھ ہی وہی سلوک کر سکتے تھے جو سردار محمد حسین کے ساتھ کیا تھا۔ مجلس عمل کے وکیل نے کہا کہ پولیس نے پنجاب کی نیشنل گائیڈ اور ڈی ایچ کے ہاتھوں سے مارچ کی بات کو انہوں نے چلائی تھی کہ مارچ کو عوام نے انتظام لینا شروع کر دیا۔ مولانا میکش نے کہا کہ سر ڈولانہ کا بیان خاص سیاسی حیثیت رکھتا تھا۔ انہوں نے کہا کہ سابق وزیر اعلیٰ نے تحقیقاتی عدالت کے سامنے اپنی گواہی کے دوران میں کہا تھا کہ انہوں نے بیان اس وقت کے حالات کی دہرائی دیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ حکومت کو یہ ہمیشہ جانتی رہی ہے کہ مارچ کے بعد تحریک ختم نبوت کے رہنماؤں کو گرفتار کیا جاتا تھا اور انہیں کہ جلسوں کی نمائندگی کی جاتی تھی۔ انہوں نے کہا کہ حکومت پنجاب کے پولیس چوہدری نیشنل گائیڈ کے اہمیت پر اہمیت ثابت کرنے میں ناکام رہے ہیں۔ سر ڈولانہ کے ہاتھوں اور سر ڈولانہ کے دے دیمان کوئی احتجاج تھا۔ ان کا یہ اہمیت بالکل نظر مولانا میکش نے اس بات کی طرف اشارہ کیا کہ دراصل سر ڈولانہ نے عدالت سے منظور کر کے کر رہے ہیں سب سے بڑی روک ٹوک ثابت ہوئے انہوں نے کہا۔ راجی اس سلسلہ میں ایک قرارداد کو تسلیم کرنے میں کسی کی گواہی نہیں دے سکتا۔ انہوں نے فروری اور مارچ کے جلسوں کو دہرایا اور کہا کہ خود سر ڈولانہ نے بیان کے مطابق وہ لوگ معاملات کے نتیجے میں تھے۔ مولانا میکش نے کہا کہ مولانا کی روک ٹوک کو منظور نہیں ہو سکتا۔ فروری یا اپریل کے جلسوں کو ایک جلسہ طلب کیا جاتا ہے۔ مسلم لیگ کا کوئی دن کے جلسوں کو منسوخ کر دیا۔

(تعمیر کے بعد لکھا گیا)۔
تعمیر کے لئے داؤں اور ان کے بھائیوں کے جواب میں فریادیں کرنے والوں کا ایمان تھا کہ اللہ کے لئے یہ فریادیں مانگتا ہے۔ ان کا ایمان ہی تھا جس نے ان کو بظاہر حقیر فریادیں کو بھی عظیم بنا دیا تھا۔ اور ان سے وہ نتائج مرتب ہوئے کہ تاریخ عالم اس کا جواب دے گی، اس کا پانچواں سبب نہیں رہتی۔
جامعہ احمدیہ جس کا ایمان ہے کہ وہ اللہ کے لئے کچھ سے کھڑی ہوئے ہیں، یہی وجہ ہے کہ آج دنیا میں کوئی برہمت اس کے مقابلہ میں نہیں کے لئے ایسی فریادیں نہیں دکھا سکتی۔ جامعہ احمدیہ ایسی بنیاد پر فریادیں اٹھائے دکھا سکتی ہے کہ اس کا ایمان ہے کہ یہ فریادیں اللہ کے لئے طلب کرتا ہے۔ اس کا ایمان ہے کہ جو تحریک ایسی فریادیں کے لئے اس کا امام کرتا ہے۔ وہ اللہ کے لئے راہ نمائی کے کرتا ہے۔ لیکن اس بات یہ فریادیں حقیر نظر آتی ہیں جو ایک غریب جامعہ اپنی جگہ سے ہل کر کہہ رہی ہے کہ انہوں نے ہوا الہی ارسال رسولہ فالسہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ ولو کرہ المشرکون
ذی ذات ہے جس نے اپنے رسول و ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا ہے۔ تاکہ وہ اس دین کو باقی تمام ادیان پر غالب قرار دے۔ اور وہ مشرک لوگ اس پر ناکامیوں میں پڑ جائیں۔
میں ان کا وزن کم نہیں ہے کیونکہ حق وہ کیت میں کم میں اتنی ہی وہ کیفیت میں بھاری ہیں۔ کیونکہ ان کی جڑیں ہمارے ایمان میں گہری ہیں اس ایمان میں ان زلزلہ ایمان میں جو دنیا حضرت مسیح موجود ہیں اللہ نے ہمیں پیش کیا ہے۔ جو زلزلہ خدا کے زلزلہ نشانات کی طرح کم میں پیدا ہوا ہے جس سے بڑی طاقت نہ نشانات خود میں ہے اور نہ کسی اور عظیم قدرت میں۔ کیونکہ اس طاقت کا سہارا اس ذات کی طاقت ہے جو ہماری طاقت اور وہ سر کے مظاہر قدرت کی طاقتوں کا بھی حامل ہے۔

قیامت کے صفحہ

تالیف امیر اکبر فرخ کا مظاہر سے سامنا ہوا۔ لیکن اس خیال کا کوئی ثبوت میرے پاس نہیں

عدالت سے

میں نے جنرل عظیم نے کہا تھا کہ جہاں اس بلایوں پر فوجی دستوں کا نڈر ہوتا ہے وہاں ہی منتشر ہو جاتے کیا یہ بیان درست ہے؟ جس پر ہو سکتا ہے کہ اس ہی واقعہ پر ہو، کیا آپ مسلم میں کوئی شخص یہ بات لایا کہ فرخ کا مولویوں سے ہمتا ملت تو ہوا لیکن اس نے ان کے خلاف کوئی کا وہی نہ کی؟
میں نے کوئی ٹھوس مثال تو پیش نہیں کر سکتا لیکن اس وقت میرا تاثر یہ تھا کہ فرخ آزادانہ کوئی کا وہی نہیں کر رہی ہیں، دیکھتے تھے تو اپنے اپنے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ٹھکرانے کے ذریعے سے لیا ہے، جس میں یہ تاثر نہیں کہ بعض انہوں سے لیا جنہوں نے کہا تھا کہ توہینے کو لے جاتا ہے۔ یہ سبھیوں کو منتشر کیا ہے۔ یہ کہ یہ بیان تسلیم کر لیا ہے، کیا انہوں نے آپ کو کوئی ٹھوس مثال پیش کی تھی؟